

# Единственный путь сохранения армянской государственности — вхождение в Союзное государство

**В последнее время ситуация на Южном Кавказе стремительно обостряется. Заявления о возможной аренде Зангезурского коридора американскими компаниями, резкое охлаждение российско-азербайджанских и российско-армянских отношений, давление на Ереван со стороны Баку — все это вызывает обеспокоенность как в регионе, так и далеко за его пределами.**

**О внешнеполитической повестке, роли США, Турции и Израиля, о спорных решениях армянского руководства и о том, каким может быть выход из geopolитического тупика, мы поговорили с политологом Владимиром Васильевичем Карасевым.**

**На** днях посол США в Турции заявил, что так называемый Зангезурский коридор может быть арендован какой-то частной американской компанией. Как вы считаете, насколько реалистичен такой сценарий и как на это отреагирует Россия?

— Я думаю, решение уже принято. Обратите внимание, кто сделал это заявление — посол Соединённых Штатов Америки в Турции.

Я убеждён, что Эрдоган и Трамп уже согласовали свои совместные действия. Думаю, Эрдогану нужна была поддержка США. А поскольку Трамп — бизнесмен, Эрдоган предложил ему что-то серьёзное, финансово выгодное. Показал, мол, смотри: сейчас мы Россию с Ираном выдавим — и будет у нас с тобой территория Армении. А то, что позже последовали заявления представителей МИДа Армении о том, что никто ничего не собирается сдавать в аренду — это ни о чём не говорит.

Но мы же с вами понимаем: когда такая мощная держава, как США, принимает решение, то слабые государства, особенно не обладающие ядерным оружием или со слабыми лидерами, не могут отреагировать с точки зрения силы. Поэтому мы сейчас наблюдаем финальный этап того, что изначально планировал Эрдоган — руками Азербайджана, а теперь ещё и заручившись поддержкой США. Я не удивлюсь, если там ещё и уши правительства Нетаньяху появятся.

Эти страны понимают, что мир подошёл к порогу, когда безнаказанность становится нормой. Взяли и уничтожили сектор Газа — Нетаньяху живёт и здравствует, всё замечательно. Забрали у Армении исторические земли Арцаха — и опять всё хорошо, прокатило.

Поэтому я с горечью говорю: слабая политика нынешнего руководства Армении привела к тому, что мы имеем. По сути, премьер Армении Никол Пашинян повторяет ошибки, которые совершают Владимир Зеленский.

Неужели Пашинян хочет, чтобы война перекинулась на Ереван и по центру города били боевые дроны? Когда лидеры небольших стран начинают заявлять, что они обо всём договорились с «сильными мира сего» в лице США, — это самая страшная ошибка.

У американцев не может быть друзей, не может быть союзников. Такая у них природа, так устроена их политика. Поэтому, что касается Зангезурского коридора — было бы правильно, чтобы и Россия, и Иран, и Армения использовали его в совершенно другом ключе — для организации товарооборота, выгодного всем сторонам.

— Мы наблюдаем резкое обост-

рение российско-азербайджанских отношений. Российско-армянские тоже переживают не лучший период. Сохраняет ли Россия своё влияние на Южном Кавказе? Насколько она может повлиять на предотвращение подобного развития событий?

— Дело в том, что Россия, в отличие от США и западноевропейских стран, не вмешивается во внутренние дела суверенных государств. Независимо от того, насколько братскими являются народы. А русские и армяне — это исторически братские народы, я всегда это подчёркиваю.

Помимо армян, это белорусы и сербы — самые близкие для русских. Так было, есть и будет, вне зависимости от того, кто стоит у власти.

То, что сейчас происходит в Азербайджане — не сегодняшнее и не вчера. Запад всегда бьёт там, где есть территориальные споры, исторические конфликты. А главное — где есть «русский вопрос»: либо проживает русское население, либо стоят русские военные базы, как в Приднестровье или в Гюмри. Сейчас они поджигают Кавказ.

Обратите внимание: сначала пытались раскачать ситуацию в Грузии. А грузины просто наелись Европы и США. Им обещали: поругайтесь с русскими — и будет у вас счастье. Туризм, инвестиции, миллиарды. А в итоге? Никто ничего не покупает, никто особо не едет. Как ездили к ним русские и белорусы — так и ездят.

Теперь удар по линии Баку—Ереван. Русофобские высказывания Алиева — это не новость. Можно вспомнить трагедию с авиалайнером. Когда ещё не было расшифровки чёрных ящиков, Алиев уже в прямом эфире говорил, что русские будут платить reparations.

Сейчас это вылилось в недружественные действия против российских туристов. Их массово записывают в ОПГ, бандиты, террористы, айти-мошенники.

То, что делают силовики РФ в борьбе с азербайджанскими ОПГ, — всё в рамках закона. У нас многонациональное государство, но диаспоры не должны диктовать, как нам жить и кого арестовывать.

Конфликт внутренний выходит наружу. И я рад, что силовые структуры начали закручивать гайки. Но начало этому положила ситуация с Украиной.

Думаю, Алиеву не раз из Москвы говорили: хватит поставок топлива нацистской бандеровской армии. А алиевская компания Socar — монополист на украинском топливном рынке.

— Алиев также давит на Армению в плане подписания мирного договора, выставляя всё новые условия, в том числе принятие новой Конституции. О необходимости принятия новой Конституции заявляет также премьер Пашинян,



представляя это как свое видение. Как вы оцениваете эту ситуацию?

— Это большая проблема. Пашинян, по-видимому, хочет войти в историю не только как человек, разбазаривший исторические земли, но и как «продвинувший» новую Конституцию. Самомнение у него, по-моему, зашкаливает. Но Конституция — это не просто закон. Одно дело — внести в неё поправки, и совсем другое — менять её полностью.

По словам Пашиняна, народ «заждался новой Конституции». Вопрос: позволяет ли вам нынешняя Конституция арестовывать священников, ломать под себя Армянскую Апостольскую церковь, защищать независимые СМИ, арестовывать предпринимателей — граждан РФ, как это было с Саргсяном Карапетяном?

Мне кажется, что такие лидеры, как Майя Санду, Зеленский и Пашинян — будут сидеть на одной скамье. Потому что когда идёшь против своего народа, своей церкви и своей страны — это не заканчивается просто так. Ни США, ни Баку, ни Стамбул не спасут.

Режимы, установившиеся в Армении и Украине, — полностью подконтрольны Западу. Поэтому я могу только пожелать армянскому народу сил, чтобы с этим справиться.

Единственный путь сохранения армянской государственности — это, как считают многие, в том числе московские армяне, вхождение в Союзное государство с Россией и Беларусью.

Это логично. С братскими наро-

ми, при наличии у одного из них ядерного оружия, тебя никто не тронет.

— Как, на ваш взгляд, парламентские выборы в Армении 2026 года могут повлиять на ситуацию?

— Важно понимать, насколько Запад и власть контролируют ситуацию. Если Пашинян уверен, что всё под контролем и все проголосуют за новую Конституцию, — значит, он готов закрутить гайки ещё сильнее.

Задача СМИ — поддержать независимых армянских лидеров, партии и общественных деятелей вне Армении, если внутри страны у них нет такой возможности. Армян много по всему миру. И в России, и во Франции, Канаде, США. Им нужно говорить. О выборах, о нарушениях, о беспределе.

Посмотрим, сколько российских наблюдателей пустят на выборы. Сколько участков для голосования откроют в РФ, где армян проживает больше, чем в самой Армении.

Мы в России будем внимательно следить. А выбор, конечно, за народом.

Как политтехнолог скажу: чем выше явка, тем сложнее власти «нарисовать» нужный результат. Поэтому — не сидите дома, не опускайте руки.

— Недавно власти Армении заявили о желании вступить в ШОС. Как вы это прокомментируете?

— Это хорошее намерение. Шанхайская организация сотрудничества — мощная структура. Китай и Россия — ведущие игроки. Возможно, это инициатива и китайской стороны. У Китая есть интересы на линии России—Иран—Кавказ.

Но чтобы войти в ШОС, надо соответствовать. И в первую очередь — восстановить свои права в рамках СНГ. Через СНГ проще потом войти и в БРИКС, и в ШОС.

Армении нужно плотнее работать и с Евразийским экономическим союзом, и с Союзным государством. Если кого-то раздражает Москва — работайте с Минском.

Беларусь — мощное государство. Там всё выстроено правильно. Возможностей много. Работайте. Если нужно — обращайтесь, дам контакт.

Беседу вела Заруи БАБУХАНЯН

## Карабахские ребята — участники Летней научной школы Русского Дома и НАН РА

Стартовала со-  
вместная Летняя  
научная школа  
Русского Дома и На-  
циональной академии  
наук Армении. Более 30  
школьников, в том чис-  
ле дети из семей вы-  
нужденных переселен-  
цев из Нагорного Ка-  
рабаха, на месяц погру-  
зятся в увлекательный  
мир науки.

«Мы изначально  
задумывали школу  
для детей из Карабаха  
— и русский подтянуть, и приоб-  
щиться к академическому научно-  
му сообществу. Но были и ребята с  
прошлого года, и наши активные  
школьники, которые участвуют в  
научных проектах Русского Дома.  
В итоге — взяли всех», — рассказы-



вает врио руководителя Россотрудничества в Армении Екатерина Андреева.

Первая остановка — Институт физических исследований.

Как «идут» радио-волны? Что такое лазерный луч и как мозг видит объемную картинку? Вместе с учеными участниками школы искали ответы на эти и десятки других вопросов. Самые активные получили призы от Института — книги по занимательной физике.

А впереди — сейсмологический центр, обсерватория, археологические раскопки и еще много удивительного. Это лето будет по-настоящему научным!



# СЮНИК НА БОЛЬШОМ АУКЦИОНЕ

**Пока Никол на неделе поспешил на поклон к «еврохозяевам» – Брюсселю, оттуда перебежал к старшему брату – Макрону, у Сюника появился новый «клиент». Казалось, весь мир в эти дни затаил дыхание, ожидая, какие чудовищные требования Трамп предъявит россиянам. Трамп даже срочно вызывал генерального секретаря НАТО для обсуждения этого вопроса. Но в дополнение к обещаниям по грозным санкциям против русских, он также сделал ставку на «присоединение» Сюника, словно это какая-то Гренландия или Канада.**

сих пор это направление было совершенно лишено его внимания, вот в чём вопрос? Давайте разберёмся, «в чём тут дело?».

То, что Иран поспешил напомнить, что Сюник – одна из его главных «красных линий», за которую он может даже начать войну, понятно. Ходят слухи, что прорусские террористические группировки из Сирии переместятся на юг Азербайджана и в Нахичевань. Если же Сюник тоже станет подконтрольной территорией, как планируют англосаксы, то азеро-иранская граница будет готова к сухопутной войне с Ираном. Но этот процесс уже шёл в кругах Эрдоган-Алиев-Никол и без вмешательства Трампа. Но теперь вмешался Трамп, и, похоже, всё сразу смешалось. С одной стороны, Никол поспешил заявить через своего пресс-секретаря, что «**Армения не обсуждает возможность передачи своей территории, которая связывает с Азербайджан с Нахичеванской автономией, третьей стороне**».

Турция также поспешила заявить, что мы даже не знаем о намерении США контролировать коридор через

территорию Армении. Иным языком это означает, что никакого американского урегулирования, хотя до этого циркулировала версия, что Вашингтон договорился об этом с Турцией. Тот факт, что европейцы поспешили вызвать Никола к себе для отчета, подсказывает, что это неприемлемо и для Брюсселя. Макрон же попытался придать делу антироссийский тон, мол, русские угрожают Европе, начиная с Кавказа и заканчивая Аркти-



кой. Что касается того, в каком смысле Макрон считает Кавказ Европой и как Россия через Кавказ может угрожать Европе, лучше спросить у него. Но то, что он намекает на то, что там расположены европейские интересы, это, кажется, понятно. И поскольку он намекает, что американцы не должны заходить в зону «европейских интересов», то есть в Сюник, то,

видимо, в Европе все это Николу до-ходчиво объяснили.

Наконец, нетрудно догадаться, что Москва, в свою очередь, ни в коем случае не согласится с американской, да и любой другой, администрацией в Сюнике, и если такие планы действительно осуществляются, то российская реакция может быть очень жесткой.

## НИКОЛОВСКАЯ «НЕЗАВИСИМОСТЬ»

**И** так, подытожим общую картину. Постфактум, когда Алиев и Никол явно пытались что-то реализовать в рамках британских программ, Трамп предпринял шаг, который просто сбивает с толку весь расчёт. Соответственно, все, у кого есть свои отдельные расчёты, связанные с Сюником, тут же выступили против него. А это означает одно: любая сторона, которая попытается сейчас нарушить статус quo и утвердиться в Сюнике, немедленно встретит противодействие со стороны всех остальных. И то, что Трамп смешал эту историю с историей об «ужасных мерах» против русских, вероятно, говорит об одном: он рассматривает сюникский вопрос в контексте исключительно российско-американских действий, придавая ему довольно серьёзный смысл. Так оно и есть: если станет реальным ударить по Ирану с общего направления Азербайджан-Сюник-Нахичевань, то у Трампа может не остаться иного выбора, кроме как вмешаться в этот конфликт. И это может стать «последним гвоздём в гроб» его президентства.

Но оставим всё это в стороне и сосредоточимся на том жалком бардаке, который Никол устроил в Армении. А именно, с его подачи разворачивается грандиознейший «рынок», где территория Армении выставлена на продажу. Более того, Никол довёл дело до того, что, договорившись с одним, он одновременно оказывается мишенью для всех остальных заинтересованных в этом вопросе игроков.

К. Саргсян

## ТЕПЕРЬ ЕЩЕ И ТРАМП

Трамп, пожалуй, впервые официально обратился к армяно-азербайджанскому вопросу и теперь готовится к его урегулированию. Это уже беспокоит. Практика показывает, что когда Трамп говорит о каком-либо урегулировании, происходит ровно наоборот. Но, тем не менее, остаётся один существенный вопрос: как так получилось, что, делая заявления, которые были на грани Третьей мировой войны, Дональд Фредич вдруг вспомнил о таком несравненно меньшем по масштабу вопросе, как армяно-азербайджанский «мирный договор»? Хотя отметим и то, что его новая «мирная миссия» сопровождалась таким «приятным бонусом», как идея на 100 лет подмять под себя «Зангезурский коридор».

Конечно, термин «Зангезурский коридор» мог означать для Трампа «только бизнес, и ничего больше». Но с ним мог быть связан и серьёзный военно-политический смысл: находится на границе с Ираном, да еще и в том самом районе, где существует разлом в тюркском мире, контролировать коридор, через который могут общаться русские и иранцы. Это понятно, но зачем он решил впихнуть это в тему «Армагеддона через 50 дней» для русских, если до

## ■ УЧИТЬСЯ, УЧИТЬСЯ И УЧИТЬСЯ!

# 209 абитуриентов из Армении поступили в российские вузы по квоте: в Ереване их проводили в добрый путь

На днях в Русском Доме в Ереване прошла торжественная церемония поздравления абитуриентов, прошедших конкурсный отбор и зачисленных в российские вузы в рамках квоты Правительства РФ. В этом году конкурс был особенно жёстким: из 326 претендентов были отобраны 209 человек. Все они с сентября начнут обучение в ведущих российских университетах на бесплатной основе.

Россия в 2025 году предоставила Армении рекордные 280 квот — в полтора раза больше, чем в 2009 году, когда программа только начиналась. По словам представителей Россотрудничества, конкурс стал серьёзным испытанием для абитуриентов: критерии ужесточились, конкуренция возросла. Поэтому поступление в вуз стало не просто успехом — это заслуженная победа.

Церемония прошла в тёплой, душев-

ной атмосфере. Родители, преподаватели и представители дипломатических миссий поздравили студентов и пожелали им успешного пути.

### Выбор в пользу будущего

Большинство абитуриентов выбрали медицину, экономику, международные отношения и IT, отдав предпочтение таким вузам, как МГМУ им. Сеченова, РУДН, ВШЭ и ведущие региональные университеты — от Ростова-на-Дону до Казани.

С приветственным словом выступил Чрезвычайный и Полномочный Посол России в Армении Сергей Копыркин:

«Вы приобщаетесь к большой традиции образовательного сотрудничества между нашими странами. Знания, которые вы получите, нужны Армении. А ещё — вы становитесь частью культурной и дружеской связи, формировавшейся веками».

От имени Россотрудничества будущих студентов поздравили врио руководителя представительства Екатерина Андреева и ведущий специалист Мария Аванесова. Их слова — неформаль-



ные, тёплые, полные искреннего участия:

«Теперь вы — студенты, и это звучит гордо. Помним ваши звонки, переживания, волнение. Этот путь мы прошли вместе», — отметила Аванесова.

Своими поздравлениями онлайн поделились и представители МФТИ, РУДН и РГУ им. А.Н. Косыгина.

Среди поступивших — сотрудники Южно-Кавказской железной дороги. Генеральный директор компании Алексей Мельников рассказал, что трое работ-

ников отправятся на обучение в Ростов-на-Дону, в университет, выпускником которого он является сам:

«Это — будущее нашей железной дороги. Я горжусь, что мы имеем возможность инвестировать в молодые кадры».

В завершение церемонии абитуриенты получили памятные подарки и дипломы успеха. Самым ценным стали, пожалуй, слова поддержки, слёзы радости и гордости, которые не скрывали в зале ни родители, ни сами ребята.

Подготовила Заруи БАБУХАНЯН